# 丙烷冷冻压缩机油分离器油位低故障分析

黄绿洲 郑天翔

(中国石油广西石化公司 广西 钦州 535008)

摘要:本文针对双螺杆压缩机运行过程中冷冻油分离器油位波动产生的原因,从理论上及现场实际情况分析,由简单到复杂,逐个排除可能存在的原因。解决低油位故障,确保机组运行可控。

关键词, 丙烷冷冻系统; 螺杆压缩机; 冷冻油分离

## 0 引言

某单位丙烷冷冻系统主要功能为重整外送氢气提供 换热功能,以降低外送氢气温度,从而提高氢气纯度,丙 烷冷冻系统的稳定运行关系着下游装置的进料分子量,影 响着下游装置的稳定运行。系统中起到升压作用的双螺杆 压缩机作为核心的部分由约克公司提供,采用有油润滑型 式。起到润滑、降温的冷冻油混合着气态丙烷共同进入到 压缩机中,在压缩机出口设置有油分离器用以分离冷冻油 及丙烷。自 2010 年开工运行正常投产后,该系统稳定运 行 8 年。但从 2018 年到 2020 年该系统中的卧式冷冻油分 离器曾出现过油位波动、降低、冷冻油中出现密集气泡等 异常现象,本文描述了冷冻油位波动和出现密集气泡的现 象,以及可能出现的后果,详细分析了产生的原因,并提 出了解决的措施,确保该系统稳定运行。

## 1 制冷系统循环流程

丙烷冷冻系统的详细制冷流程如图所示, 液态丙烷

MOUTES

| STATE | STAT

图 丙烷系统流程图(图中粗线为制冷流程)

由储罐通过经济器节流阀的节流作用汽化膨胀,进入蒸发器壳程与管程的氢气换热,气液两态的丙烷通过蒸发器后进入气液分离罐后,气态丙烷与冷冻油混合后进入双螺杆压缩机,而后冷冻油在油分离器中被分离,通过差压的关系自动压回压缩机人口,气态丙烷则通过湿式空冷的冷却重新变成液态丙烷回到丙烷储罐中。

## 2 卧式油分离器构造及原理

## 2.1 卧式油分离器构造与作用

卧式油分离器外观为一密闭的圆柱体,内部无运转的机械机构,主要由压缩机排气分离管线、集油槽、油分离滤芯组成。油分离器前段与压缩机排气口相连接,底部与油冷器相连,出口与湿式空冷相连。

在螺杆压缩机运行期间,油分离器中的冷冻油靠压缩 机出人口的压力差经主油路、油过滤器后喷入压缩机腔、 前后端轴承等需要润滑的部位,以实现对压缩机相关部位 的冷却和润滑作用,而压缩机启动前冷冻油主要依靠辅助 油泵的升压作用。同时,冷冻油通过油路内部电磁阀的控

> 制还进入到滑阀腔内,以推动 压缩机活塞与滑阀移动,实现 机组应对负荷变化的需要,实 现了机组加/卸载功能。

#### 2.2 卧式油分离器的工作原理

由于该螺杆机组采用有油 润滑的形式,在压缩机正常工 作时喷入转子腔的冷冻油和大 量丙烷气体相互混合排出,所 以必须在压缩机出口和湿式冷 凝器之间设置油分离器以将冷 冻油与丙烷气体中的冷冻油含 量,使进入冷凝器的油含量降 到设计值以下,以使冷冻油重 新循环回到润滑系统中。同时 也可避免过多的冷冻油随丙烷进入到蒸发器,在蒸发器 换热管外表面形成冷冻油膜,造成热阻大幅度增大,减 少液态丙烷的蒸发率,造成机组制冷效率大大降低。如 果油分离器内部的分离滤芯出现脱落,冷冻油和丙烷的 混合物将走短程,从而影响冷冻油的分离效果,使得冷 冻油无法正常分离。油分离器工作原理如下。

一级分离——自身离心力、重力分离。在离心力和重力的共同作用下,经过螺杆压缩机压缩的油气混合物进入到油分离器中。由于冷冻油的分子质量远远大于丙烷气体的分子质量,在经过内部管路 90° 弯头后在离心力的作用下,首先会分离沉降在底部的油槽中。同时,油气混合物在经过内部管道后进入到油槽的过程中因横截面积急剧扩大,流速大大降低,而冷冻油和丙烷气体的密度差就会使冷冻油滴落至分离器油槽中。再有,混合气体经过内部滤网后冷冻油滴与滤网碰撞,冷冻油也会顺着滤网流入底部油槽中。经过上述一级分离,90%的冷冻油都会分离回到集油槽中,并通过出入口的压差重新进入需要润滑的部位。

二级分离——聚集分离。未能分离的油气混合物经过二级油分离器滤芯。在滤芯的亲和聚集的作用下分离直径 1 µ m 以下的油滴,并返回到二级分离油槽中。而二级油槽设置有返回线,通过压差的作用返回人口油滤芯中,重新参与机组的润滑。

然而在经过上述两个油分离的步骤之后,仍然有少量的冷冻油会随着丙烷气体进入到系统中,并随冷凝后的液态丙烷进入到蒸发器中。由于冷冻油的密度小于丙烷,在蒸发器壳程内,冷冻油将浮于丙烷制冷剂的上部,通过蒸发器的丙烷气体将携带着冷冻油一起进入压缩机吸气端。不过,在蒸发器内的丙烷气体并不会携带全部的冷冻油回到压缩机的吸气端,仍有部分的冷冻油包留存在蒸发器中。留存在蒸发器中的冷冻油随着重力的作用流到底部回油器中,并在回油器中进行加热之后,完的作用下重新回到压缩机入口。通过上述步骤,冷冻机将尽可能留存在油分离器内,尽可能多地参与压缩机的冷下重新回到压缩机入口。通过上述步骤,冷冻机将尽可能留存在油分离器内,尽可能多地参与压缩机油分离路内,但自2018年后装置人员常发现压缩机油分离内的冷冻油量出现不规则的变化,时高时低,且有出现密集气泡等情况,给冷冻机组的长周期稳定运行埋下隐患。

# 3 油分离器油位低故障原因分析

本公司重整装置丙烷冷冻压缩机自 2010 年起至 2018 年底一直稳定运行,但在 2018 年后时常出现油位 波动的情况。由于油分离器低油位发生在长时间稳定运行之后。分析有以下几种原因。

# 3.1 油分离器与机组设计容量不匹配

油分离能力远远低于设计值。当机组设计时设置的

冷冻油量远远大于油分离器的容量时,一部分冷冻油由于无法储存在油分离器当中而随气态丙烷进入系统中,这将导致油分离器在分离储罐中无法有效分离,进而将会使油分离储罐的液位随机组负荷的变化而变化。机组在长达8年的稳定运行中未出现油位波动的情况,且负荷在30%~95%之间变化时同样也未出现过油位晃动的问题。故油分离器配置过小不成立,排除了这种可能性。

#### 3.2 机组长时间低负荷运行

当压缩机机组长时间在低负荷状态下运行,滑阀控制的返回量过大而从丙烷系统中的吸气量远小于设计的流速时,将造成聚集在蒸发器中的冷冻油不能正常随着丙烷气体回到压缩机内。随着低负荷运行时间的不断增加,冷冻油就会聚集在蒸发器内,分离形成冷冻油层,在这种情况下油分离器的油位将会出现下降的情况,最终会导致故障停机。

## 3.3 丙烷制冷剂充注过量

每台压缩机机组在设计时都会设置最佳充注量的范围。当制冷剂充注量远远大于这个值的时候,且机组在大负荷运行时,压缩机就有可能吸入部分未完全蒸发的液体,如果压缩机吸入的是气液混合物,经压缩机压缩后排出时会出现过热度降低的情况,排出的气液混合物中的液态就有可能是液态丙烷与冷冻油的混合物。在这种情况下油分离器的分离效果就会大大下降,部分冷冻油就会随着气态丙烷进入丙烷系统内。将导致油分离器的液位出现大幅度波动。

## 3.4 控制阀不能正常开启

丙烷冷冻系统流程上为了将蒸发器中的丙烷回收至 冷冻油系统内,设置了回油器,其工作原理是回油器内 部设置了一个浸入式油加热器,蒸发器内混有冷冻油的 制冷剂随着重力的作用流到回油器中,在加热器的加热 作用下,制冷剂蒸发而冷冻油留在回油器储罐中。蒸馏 后的冷冻油将在电磁阀控制的作用下被间断性地引回到 压缩机组中,从而实现冷冻油的回收。系统中的回油器 内部加热器或者液位开关故障,导致控制阀不能正常开 启,丙烷气体不能正常蒸发回到蒸发器中,冷冻油无法 通过正常流程回到压缩机入口参与润滑。在这种情况下 也会导致油分离器出现液位的波动。

## 3.5 丙烷系统油冷器出现泄漏情况

本机组中设置有冷冻油冷却换热器,利用储罐中的液态丙烷与冷冻油进行换热。液态丙烷自丙烷储罐进入换热器壳程,由于管程的冷冻油温度为 50 ~ 60℃,液态丙烷将会被汽化成气态丙烷,从而给管程的冷冻油进行降温。油冷器中管程的冷冻油压力较壳程的丙烷压力要高,油冷器的泄漏将导致冷冻油通过虹吸储罐进入到丙烷储罐当中。在这种情况下油分离器内的冷冻油位将会出现下降波动的情况。

#### 3.6 丙烷冷冻系统经济器泄漏

丙烷冷冻系统经济器泄漏,导致高压丙烷泄漏至低 压侧进入丙烷压缩机,导致冷冻油密度改变,出现大量 的气泡,油位不断波动。

## 3.7 油分离器内部出现故障

油分离器内部一级集油槽和二级集油槽是分开整体焊接的。油分离器的入口与压缩机的排气端口法兰连接,分离器的排气侧通过管道与冷凝器相互连接,气态丙烷通过分离器后进入到冷凝器进行冷凝。油分离器可能存在以下故障。

- 一级油分离器内部弯头断裂脱落,造成压缩机出口的气液混合物未能通过90°弯头直接进入油分离器。如果混合物未经过弯头直接进入油气分离器,分离效果会大大降低,特别是在大负荷的情况下这种情况会更加明显,油位会持续降低进而引起低油位停车。
- 二级油分离器分离滤芯坍塌脱落,油气混合物未能通过分离滤芯的有效分离而直接进入系统造成油槽液位降低。
- 二级油分离器油槽回路堵塞、阀门故障,分离下来的冷冻油无法正常回到一级油槽中。

#### 4 故障排除

## 4.1 机组长时间低负荷运行

查看机组滑阀负荷一直在 80% 左右运行,调节滑阀位置,机组出入口压力能正常改变。说明滑阀阀位反馈正常,机组负荷并未出现低负荷运行的情况。排除因滑阀反馈故障引起假指示,同时也排除了因机组长期处在低负荷运行状态下导致冷冻油位波动的情况。

#### 4.2 丙烷系统充注过量

检查丙烷储罐液位为 2/3 左右,蒸发器液位为 30%,长时间维持不变。本机组设有液击停车联锁,油分离器液位出现波动时未有液击报警指示。查看机组排气过热度为 22℃左右,未出现过热度降低的情况。排除因系统丙烷充注过量,导致机组入口出现带液的情况。

# 4.3 回油器加热器、控制阀故障

检查回油器中加热器及控制回路均正常,回油器回 路控制正常,未出现任何故障。

#### 4.4 冷冻油油冷器出现故障

由于本机组为两台并联式机组,压缩机入口相互并联,中间未设置阀门隔离。打开检查 B 机油冷器,发现油冷器内部油泥积聚较多,打压未发现冷却器管束有泄漏情况,清理油冷器后回装。开机后仍然存在冷冻油位波动的情况,可以排除油冷器堵塞及泄漏引起的油位波动。

#### 4.5 油分离器内部故障排除及结论

2020 年停工大检修期间,该螺杆压缩机组转场大修。 移除机头后检查内部 90° 弯头未发现有明显开裂、掉落 的迹象,排除因 90° 弯头开裂损坏导致冷冻油与丙烷气 体无法有效分离的情况。

排查二级集油槽至一级集油槽流程阀门,阀门开闭均 正常,流程未发现有堵塞情况,排除了因流程阀门问题导 致二级集油槽至一级集油槽不通导致的油位波动的情况。

打开二级集油槽后人孔检查内部油分离器滤芯,发现 5 个滤芯中的 2 个存在松动、脱落情况,打开时发现二级集油槽内部存在少量的冷冻油,滤芯上存在明显的杂质。上述原因导致了油分离滤芯分离效果较差,气态丙烷与冷冻油的混合物走短程,未达到设计的分离效果。进而导致了一级集油槽油位波动的情况。

## 5 解决措施

- (1) 维持丙烷机组负荷,防止负荷过低导致丙烷流速过低的情况出现。
- (2) 定期对机组回油器进行维护、维修,确保回油器运行正常。冷冻系统丙烷定期置换,确保系统内部丙烷的洁净度,防止杂质堵塞油分离滤芯,造成分离效果不好,导致油位波动等问题。
- (3) 检修期间更换油分离滤芯,确保丙烷压缩机系统长周期运行。

## 6 结语

连续重整装置丙烷冷冻系统的正常运行直接关系到本装置的高效运行以及下游装置的平稳运行,冷冻油位的波动是该系统常见的一个故障,本文较为详细地分析了油位波动的原因及解决办法,通过采取这些保证丙烷冷冻系统的长周期运行,为装置"安、稳、长、满、优"运行奠定坚实的基础。

## 参考文献:

- [1] 唐福鸿,宋鹏,黄聪,等.连续重整丙烷压缩机系统典型故障与处理[J].化工技术与开发,2019,48(04):67-69.
- [2] 陈文卿,马元,彭学院,等.制冷压缩机基础理论研究与关键技术开发[J].制冷学报,2010,31(04):14-21.
- [3] 兰争真,严泉. 螺杆制冷压缩机故障的分析及处理 [J]. 机械,2013,40(09):74-77.
- [4] 付曙祥,金涛.螺杆制冷机油分跑油故障的分析及对策[J].制冷与空调,2008,8(01):103-104.
- [5] 郭朝晖. 螺杆式冷水机组失油故障的处理方法探讨 [J]. 暖通空调,2001,31(02):89-90.

作者简介: 黄绿洲 (1993.10-), 男, 壮族, 广西钦州人, 本科, 助理工程师, 研究方向: 炼油化工设备; 郑天翔 (1994.12-), 男, 汉族, 甘肃兰州人, 本科, 助理工程师, 研究方向: 炼油化工设备。